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A recente elevacdo das tarifas alfandegéarias para calcados e téxteis suscitou a habitual
avalanche de opinides favoraveis e contrarias & medida. Mais do que os efeitos imediatos
dessa medida sobre a capacidade de resposta desses setores ao aumento do grau de
exposi¢do internacional que o atual ciclo de valorizagdo cambial os esta submetendo, o
que esta em questdo tem implicacdes profundas sobre os rumos da industria brasileira.
Com o intuito de explicita-las, tomo a liberdade de convidar o leitor para um exercicio de
abstracdo em que a atividade industrial é organizada em trés grandes segmentos: a "base",
0 "topo" e, entre os dois, 0 "miolo" da industria. Cabe esclarecer que essa segmentacdo
nada tem a ver com a nocao de cadeias produtivas, outra estilizacdo bastante comum em
analises agregadas similares.

A base da industria congrega as atividades produtoras de commaodities, dentre as quais
preponderam o agronegdcio, a extrativa mineral, a metalurgia e a quimica bésica. Séo
industrias de processamento continuo, que elaboram produtos homogéneos em grande
tonelagem, geralmente intensivos em recursos naturais e energéticos. Na base estdo as
empresas mais eficientes da estrutura industrial brasileira, consequéncia dos niveis
adequados de integracdo vertical, escalas técnicas e atualizacdo tecnoldgica dos processos
utilizados. No topo da industria estdo as atividades mais sofisticadas, tanto no plano
tecnoldgico quanto no plano da organizacdo da producdo, congregando os setores que
introduzem ou difundem o progresso técnico na economia. E formado pela producéo de
equipamentos mecanicos e eletronicos e pelos setores de alta tecnologia, assim como
pelas industrias de bens duraveis de consumo (automdveis, eletrdnicos) que, por
envolverem montagem em massa de produtos altamente diferenciados, requerem um
nivel de desenvolvimento tecnolégico elevado para o seu funcionamento. Entre a base e
0 topo encontra-se 0 miolo da inddstria. Formado essencialmente pela industria
tradicional, reine as atividades que tém como identidade a elaboracdo de produtos de
menor conteudo tecnoldgico e com poucos requisitos de escala minima de producéo. Essa
flexibilidade favorece a variedade empresarial, pois permite a convivéncia de empresas
com diferentes tamanhos, linhas de produtos, capacitacdes e desempenhos. O miolo da
industria é constituido por um grande nimero de atividades, parte voltada para a
elaboracdo de insumos e componentes industriais, como produtos de metal, quimicos
diversos e material elétrico e, parte dedicada a manufatura de bens de consumo, como
alimentos, téxtil, calcados e moveis, dentre outros.

Base, topo e miolo da industria se diferenciam em muitas dimensdes relevantes. Uma
dessas dimensGes é o tipo e a intensidade de fatores de producdo utilizados. A base requer
recursos naturais, capital farto e barato e exceléncia em engenharia. O topo necessita de
pesquisadores qualificados para as atividades de P&D, além de mecanismos de suporte



ao risco tecnologico e um minimo de infra-estrutura em ciéncia e tecnologia. O miolo é
intensivo em trabalho e depende de instrumentos que favorecam o acesso ao capital e a
servicos de suporte a producdo. Outra dimenséo relevante € a insercdo internacional. Na
base é possivel uma insercdo exportadora convencional, na qual a empresa vende para 0
mundo a partir de uma capacidade fabril instalada, geralmente proxima a fonte do recurso
natural. No topo, as industrias desenvolvem mercados regionais ao mesmo tempo em que
buscam crescente integracdo internacional, expressa no cada vez mais intenso comercio
intra-industrial. Ja no miolo, o alvo é a inser¢do em cadeias de suprimento internacionais,
nacionais ou mesmo locais.

Em suma, base, miolo e topo formam mundos industriais completamente distintos. A
capacidade de concorrer em precos € decisiva na base e perde importancia no miolo e,
principalmente no topo. Simetricamente, a concorréncia ndo-prego, baseada em
diferenciacdo ou inovacdo, é grande no topo e perde importancia no miolo e,
principalmente na base. E por essa razo que a industria brasileira, pouco capacitada para
a diferenciacdo e a inovacao, apresenta um hiato de competitividade crescente na medida
em que se percorrem o0s segmentos desde a base até o topo.

A despeito disso, 0 sucesso na construcdo e preservacdo de um miolo extenso,
diversificado e recheado por um nimero ndo desprezivel de empresas de exceléncia
internacional ¢ um traco que notabiliza a formacdo industrial brasileira. A elevada
densidade de relacGes inter-setoriais que diferencia a industria brasileira da de outras em
paises emergentes, que ndo Coréia do Sul e agora a China, decorre exatamente dessa
caracteristica estrutural. De fato, estimativas mostram que o miolo da industria brasileira
abriga cerca de 70% das empresas e cerca de 60% do pessoal ocupado total. Quanto ao
valor adicionado, ao longo das décadas de 1980 e 1990, o miolo respondeu por cerca de
40%, ficando a base com outros 40% e o topo com cerca de 20%. A partir do ano 2000,
porém, a participacdo do miolo vem caindo e a da base subindo, sugerindo uma tendéncia
de mudanca estrutural na direcdo de uma especializagdo em commodities.

Na hipotese de continuidade de um nivel geral de protecdo efetiva da indUstria muito
baixo, como ocorre hoje em funcdo da taxa de cambio valorizada e, também, das
distorcBes tributarias e das deficiéncias de infra-estrutura, dentre outros elementos
geradores do custo Brasil, pode-se esperar um aumento da participacdo da base e uma
correspondente atrofia do miolo e do topo da indUstria brasileira. Essa transicao estrutural
é sabidamente indesejada em vista da limitada capacidade de sustentar a geracao de renda
e emprego tipica dos setores produtores de commodities.

Porém, € interessante questionar o que ocorreria na hipotese oposta, isto é, se a prote¢do
efetiva fosse alterada para niveis muito elevados, seja por meio de uma grande
desvalorizacéo, seja por meio de elevacdo generalizada das barreiras comerciais tarifarias
e ndo-tarifarias. Nessa hipétese, a tendéncia seria de uma hipertrofia do miolo e uma perda
de substancia do topo ainda maior, pois para esse segmento a integracdo internacional é
decisiva para a sobrevivéncia. Sem poder contar com o fluxo de tecnologias oriundos da
ponta, 0 miolo provavelmente voltaria a se defasar em produtividade e modernizacéo,
como ocorreu na década de 1980, empurrando a industria para um novo periodo de
estagnacdo. Tudo indica que hipoteses intermediarias sdo bem-vindas



